# Министерство образования и науки Республики Марий Эл Государственное бюджетное учреждение «Государственный архив Республики Марий Эл»

### Республиканский конкурс исследовательских работ

# «Герои моей семьи»

#### Выполнил:

Пидалин Альберт Евгеньевич, учащийся 8 «Г» класса МОУ «Волжский городской лицей» РМЭ г. Волжск, ул. Щербакова, д. 4 кв. 143 Эл. noчта: koshaeva69@mail.ru

## Руководитель:

Кошаева Людмила Валерьяновна, МОУ «Волжский городской лицей» учитель истории и культуры народов РМЭ, руководитель музея МОУ «ВГЛ» РМЭ телефон: 8-960-096-27-10



г. Волжск 2025 г.

# Содержание

Введение	стр. 3
1. Основная часть:	
1.1 История жизни моего прадеда до войны	стр. 4
1.2 Боевой путь Байрамова Абдула Мухамедзяновича	стр. 5
1.3 Трудовая деятельность после войны	стр. б
Заключение	стр. 7
Библиографический список	стр. 8
Приложение	стр. 9- 13

#### ВВЕДЕНИЕ.

Материалы о Великой Отечественной войне, без сомнения, содержат огромный потенциал для духовно-нравственного воспитания школьников. Именно на примерах подвигов Великой Отечественной войны, тех испытаний, которые достойно и мужественно вынес наш народ, можно развить способность сделать правильный нравственный выбор, убеждённость в том, что настоящий гражданин любит свою Родину, гордится её славной историей, изучает историко-культурное наследие, верен своему гражданскому долгу и готов к защите Отечества.

Мой проект, безусловно, **актуален**, он посвящен одному из героев Вов, моему прадеду Байрамову Абдулу Мухамедзяновичу. Каждый человек должен знать свои корни, их подвиги, чтить память о них и не забывать, что они сделали, чтобы мы, внуки, правнуки жили мирно и счастливо.

**Цель моей работы:** изучение биографии и документов моего прадедушки Байрамова Абдула Мухамедзяновича.

Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

- изучить семейный архив (фотографии, военный билет, другие документы) времён Великой Отечественной войны;
  - разыскать информацию об участии моего прадеда в Вов;
  - узнать дальнейшую судьбу моего прадеда в послевоенные годы;
  - оформить исследовательский проект о прадедушке;

Предмет исследования: вклад прадедушки в Великую Победу.

**Объект исследования:** его подвиг, трудолюбие в военное и послевоенное время.

**Методы исследования:** изучение семейного архива, фотоальбомов; опрос родных, близких, запись воспоминаний родственников; поиск по интернету (<a href="https://pamyat-naroda.ru">https://pamyat-naroda.ru</a>), систематизация данных.

**Практическая** значимость моей работы заключается в том, что мы должны сохранить память о героизме и мужестве наших прадедов и передать её своим потомкам.

# 1.1 ИСТОРИЯ ЖИЗНИ МОЕГО ПРАДЕДА ДО ВОЙНЫ

Мой рассказ о папе моей бабушки по материнской линии, моем прадедушке, Байрамове Абдуле Мухаметзяновиче (Приложение № 1). Он родился 11 августа 1923 года в д.Тат-Чодраял, Моркинского района, Марийской АССР (Приложение № 2)

В 7 лет пошёл в школу. Начальная школа в этом поселении была построена еще в 1911 году, где учительницей тогда работала Саидова Михали. В 1934 году силами колхоза было возведено новое здание начальной школы, а в 1938 году она преобразована в семилетнюю школу. Директором школы был назначен Фарид Галлямович Гатиятов, который проработал в этой должности до 1958 года. В 1974 году школа была закрыта, дети стали учиться в Шиньшинской средней школе.

Мой прадед после окончания семилетней школы в д.Тат-Чодраял, продолжил учебу в Шиньшинской школе (Приложение N = 3), которая находится в 3,3 километрах.

После окончания школы мой прадед, Абдул Мухаметзянович работал в родном колхозе простым рабочим. С первых дней войны дети и подростки хотели всеми возможными способами помочь, уставшим от тяжелой работы, взрослым. Они считали, что подвиги совершаются не только на поле боя, но и на полях колхоза.

А колхоз в этой деревне был организован в 1931 году, колхоз им. Вахитова. Председателем избрали Хами Самигуллина.

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. ушли защищать Родину146 мужчин из деревни Тат-Чодраял и Мари-Чодраял, не вернулись с полей битв 77 человек.

# 1.2 БОЕВОЙ ПУТЬ БАЙРАМОВА АБДУЛА МУХАМЕДЗЯНОВИЧА

На войну мой прадед был призван Моркинским РВК Марийской АССР15 апреля 1942 года. Он прошёл Волховский, Ленинградский, 3-й Прибалтийский и 1-ый Белорусский фронты. Имеется выписка из сайта память народа (<a href="https://pamyat-naroda.ru">https://pamyat-naroda.ru</a>). Прошел боевой путь в составе 62 отдельного батальона связи 7 стрелкового корпуса (III).

Работал конно-посыльным по доставке секретной корреспонденции от 7-го Стрелкового корпуса в период боёв за Померанию и Берлин. Восточно-Померанская операция проводилась с целью разгрома восточно-померанской группировки противника, овладения Восточной Померанией и освобождения побережья Балтийского моря. В операции участвовали войска 2-го Белорусского фронта и правого крыла 1-го Белорусского фронта.

Существовали целые службы по доставке подобного рода корреспонденции, но об их деятельности было мало что известно, курировались они, как правило, спецслужбами, а сами «гонцы» подвергались в своей работе серьезному риску для жизни.

И такие люди, как мой дед шли, ехали, но всегда вовремя доставляли порученный груз по назначению. И мой прадед с этой работой справлялся с чувством высочайшей ответственности, независимо от того, было ли это распоряжение ставки Верховного командования или обычного майора.

За проявленное мужество и отвагу при выполнении боевых заданий, мой прадед удостоен Правительственными наградами.

#### Награды:

04.10.1944-Медаль «За боевые заслуги» (Приложение № 4),

04.05.1945-Медаль «За отвагу» (Приложение № 5),

09.05.1945-Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.» (Приложение №6),

09.06.1945-Медаль «За взятие Берлина» (Приложение №7)

09.06.1945 – Медаль «За освобождение Варшавы» (Приложение № 8)

# 1.3 ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОСЛЕ ВОЙНЫ

После возвращения с войны поступил в профессиональное училище в п. Морки, где получил профессию агронома. Трудовая деятельность агронома началась в д. Алексеевка Моркинского района. К 1949 году в состав колхоза «Рабочий» входили 37 дворов, 119 человек. Председателем работал И.С. Сапеев.

«После войны первоочередной задачей было восстановление тяжелой промышленности, помощь сельскому хозяйству была минимальной — не выделялось достаточного финансирования, не поставлялась новая техника, поголовье лошадей в колхозах сократилось за годы войны более чем наполовину» - по воспоминаниям моего прадеда.

Неурожай и голод 1946 заставили руководство страны обратить внимание на положение в деревне. Был увеличен выпуск тракторов, с/х машин и удобрений, расширились работы по электрификации села. В колхозах и совхозах техники стало больше, чем до войны.

В д. Алексеевка Моркинского района мой прадед познакомился со своей будущей женой Шакировой Разиёй Габдрахмановной (моей прабабушкой). Прабабушка послевоенные годы работала учителем начальных классов в д. Алексеевка. А во время войны прабабушка работала в детском доме, воспитателем. В 1944 году из с. Шиньша в село Алексеевское был переведен детский дом общего типа для детей сирот. Продукты питания и одежду для детей собирали из колхозов всего района, а также помогал военный гарнизон, находящийся в п. Суслонгер. В детском доме находилось 57 детей разных национальностей, в том числе и дети немцев. В 1947 году директором работал А. В. Зимин.

В 1952 г. прабабушка и прадедушка поженились и у них родились 4 девочки. Старшая: Байрамова Клара Абдуловна — 11.08.1953-30.03.2015, всю жизнь проработала на заводе «Контакт» в п. Морки, это филиал завода г. Йошкар-Олы. Девочки-близнецы: 1) Папаева Галира Абдуловна-26.06.1954 г., сейчас на пенсии. Всю свою жизнь проработала фельдшером на ФАП в д. Средний Кушкет Балтасинского района Татарстана. 2) Миндубаева Венера Абдуловна 26.06.1954 года рождения, сейчас на пенсии, всю жизнь проработала в Волжской ЦГБ баклаборатории, фельдшером — лаборантом. Младшая — Егорова Эльвира Абдуловна, 29. 06. 1961 года всю жизнь работала и работает на АЗС в п. Октябрьский РМЭ. (Приложение № 9)

В 1962 г. мой прадед со своей семьёй переехал в д. Столбище Лаишевского района Татарстана. Прадедушка был назначен агрономом в овощеводческом колхозе (Приложение № 10). В 1969 г. был переведён в д. Емельяново Лаишевского района, где работал до конца жизни.

Несмотря на трудности в жизни, он был добрым, светлым, работоспособным, умным, любящим человеком. Заслужил любовь и уважение односельчан за своё трудолюбие, и доброжелательный характер.

Мой прадедушка умер 07.01.1971.

#### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Я выполнил поставленную перед собой задачу, изучил биографию прадеда, о его фронтовой жизни и жизнь послевоенные годы. Теперь я могу рассказать одноклассникам, кем был мой прадед и какие у него награды. Я горжусь, что мой прадедушка, Абдул Мухамедзянович, был одним из тех, кто помог приблизить Победу. Для каждого человека семья – это самое ценное, что есть в жизни. История семьи – это корни, без которых человек не может существовать.

Теперь уже нет нашего старшего поколения, но история рода не обрывается, она продолжается в детях. А значит, и в памяти семейной. Историю творят не только герои, но и простые люди.

В ходе работы над исследованием я достиг поставленных целей и задач, а также пришел к следующему выводу, что мой прадедушка не просто участник Великой Отечественной Войны, он настоящий защитник своей Родины, он ГЕРОЙ! Я очень горжусь своим прадедушкой.

Я хочу, чтобы молодое поколение изучало историю своей семьи по фронтовым письмам, воспоминаниям, документам, потому что семейный архив – это часть всего народа.

Великая Отечественная война, подвиг нашего народа является важнейшим воспитательным средством, способствовавшим развитию преемственности поколений, сохранению традиций.

# БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1. Семейный архив (фотографии, документы), воспоминания родственников.
  - 2. Интернет-ресурс (https://pamyat-naroda.ru),
  - 3. https://tatfrontu.ru/tt/node/920360
  - 4. https://gosarhivrme.ru/ru/derevnya-tat-chodrayal



На фото: Байрамов Абдул Мухаметзянович(мой прадед)



На фото: д.Тат-Чодраял, в наше время

(Приложение № 3)



На фото: Шиньшинская средняя школа, 1950 г.

# Приложение № 4 Медаль «За боевые заслуги»



Дата рождения:\_\_.\_.1923

Воинское звание: красноармеец

Кто наградил: 7 ск

Наименование награды: Медаль «За

боевые заслуги»

Номер документа: 66/н Дата документа:04.10.1944

# Приложение № 5 Медаль «За отвагу»



Дата рождения:\_\_\_.\_\_.1923 Место призыва: Моркинский РВК, Марийская АССР, Дата поступления на службу:\_\_.04.1942 Воинское звание: красноармеец

Воинская часть: 62 обс 7 ск

Наименование награды: Медаль «За

отвагу»

Приказ №: 38/нот:04.05.1945

## Приложение № 6 Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»



Дата рождения: \_\_. \_\_. 1923 Воинское звание: красноармеец Кто наградил: Президиум ВС СССР Наименование награды: Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» Дата документа: 09.05.1945

# Приложение № 7 Медаль «За взятие Берлина»



Дата рождения:\_\_\_.\_\_.1923 Воинское звание: красноармеец Кто наградил: Президиум ВС СССР Наименование награды: Медаль «За взятие Берлина»

Дата документа:09.06.1945

# Приложение № 8 Медаль «За освобождение Варшавы»



Дата рождения:\_\_\_.\_\_.1923
Воинское звание: красноармеец
Кто наградил: Президиум ВС
СССР

Наименование награды: Медаль «За освобождение Варшавы» Дата документа:09.06.1945

Приложение № 9



На фото: Прабабушка с детьми

Приложение № 9



На фото: Прадед справа. В должности агронома.